

## 初雪

许昌学院附属中学 八(9)班 杨力睿

拔河比赛落幕后，天气开始转凉，原本热闹的校园逐渐沉寂下来。学习中的我们，很难再有兴致去走廊里观赏那无味的景色。我们炽热的心，也随着寂寥的初冬而变得有些沉寂。

打破这一切的是一场初雪。没有任何预兆，天上洒下无数的雪花。当我走近时，就更清晰了。只是，它太小了，小得几乎看不见。

我有些激动，原本意兴阑珊，却也因为这一场初雪，融化掉了学习压力堆积成的阴霾。思绪纷飞间，雪花也在飞舞着，走廊里已经站了许多同学，他们惊叹着，欣赏着。

我想，这些若有若无的初雪，就代表着一种洗礼吧，抹去了春夏秋的激昂和烦闷，留下一种深沉的平淡，也像是洗去了某种不洁。还来不及想得更深远，雪就停了。了无踪迹，连一点儿痕迹都没有留下，就像从未发生过一样。

雪停了，人散了，初雪从纷飞到消失，短短只有几分钟。而我的思想却追溯到中华上下五千年中雪的典故，我想到了杨时程门立雪，想到了谢道韫咏雪，想到了孟浩然踏雪寻梅，想到了孙康囊萤映雪。诗词中，雪被比作银装、玉屑、瑞叶、飞花。“忽如一夜春风来，千树万树梨花开。”雪在文人墨客的笔下如一株千娇百态的花夺目绽放。而现在，凉意唤醒了我，飞雪已消逝，却又留在了心头。

这就是雪，在苍茫的天地间，它像孤独的精灵，是天地的琼屑；是尘世的银粟，是死掉的雨，却又是雨的精魄。

当然，在我的心中，它依旧那么美。像黄昏中的诗人！

(辅导老师 吴凯军)

## 一样的月光

东城区实验学校(中学部)

八(8)班 信如冰

一样的月光，怎么看得我越来越心慌，你留下最清楚的步伐竟是指引我孤单的方向。

清风推开遮阳的浮云，月光洒向壮美的山河，那一轮明月圆了又缺，缺了又圆，不由得又想起了你。

你还记得吗，刚开始接触互联网时，我只是偶尔刷到过你的视频，也只是回眸罢了。直到有一次，我刷到了你的直播，我立刻就被深深地吸引住了。我心想：“怎么会有这么诚实，这么充满少年感的一个人呢。”看到你我仿佛看到了阳光照在我的梦想上，我明白了那是光，那是我心中的一束光，而少年正年少，就应该去追随光，成为光。

年少似那刚升起来的太阳，即起，微茫，那束光照地我睁不开眼睛。是他影响了我，让我可以大步地向前走，世界上最美好的两个字就是少年吧，而我正是那世界上最美好的少年。少年有梦，不应止于心动，更要付诸行动。

没有梦想，何必远方。幻想与期待都是青春的符号，在这个花开花落的季节里，以梦为马，写出最稚嫩的岁月，让他肆意奔跑，恰同学少年，未知的未来充满了期待与激情。而我正向他招手，正在追随他，他是光，而我正在追随光，成为光。

一样的月光，怎么照不亮未来的形状，那让我去将他点亮。

(辅导老师 张丹丹)

## 自律点缀成长路

市第二中学 八(2)班 彭诗喻

2022年5月初，新冠疫情突袭许昌。一时间，夏日粉黛颜色尽销，全城进入静默状态。这一切对我们来说虽然并不陌生，但这一次对我来讲却尤为特别——爸爸、妈妈都不在家。

凌晨5点，我被妈妈打来的电话吵醒：“笑笑，妈妈学校封校了，你自己在家行吗？”这突如其来的消息瞬间唤醒了我，我知道最让她放不下的就是“我”。于是，我睡意全消惊坐起，斩钉截铁地说：“放心吧！我没问题！”妈妈欲言又止，我感受到电话另一端妈妈的不舍和忧虑。

一个人在家，起初我像打了鸡血一样兴奋：起床、洗漱、晨读、早餐、上网课……有条不紊。一天下来，带着满满的成就感入睡。但新鲜感过后的第二天，我便开始手忙脚乱。会因为“每日一核酸”打乱学习节奏而烦躁，也会因为担心妈妈被传染病毒或工作太累

而担忧……一点儿小事都会让我焦虑。

我意识到自己出现了心理问题，于是主动打电话向妈妈倾诉，妈妈耐心地帮我出谋划策：核酸检测排队并不耽误上网课，拿着手机开着流量就能解决，笔记可以看回放；妈妈会在工作中做好自我防护，各种防护物资一应俱全，很安全……听了妈妈的疏导，我豁然开朗。我立刻整理思绪，端正学习态度、制定学习计划，夯实学习效果。

妈妈封控长达一个月余。我非但没有放任自流，反而更自律更自信了。妈妈欣慰地说：“我的宝贝，一个月中你不光个头长高了，心智也成熟了！”我骄傲地仰起头，接受妈妈的夸赞。明媚的阳光透过窗户照射在我们身上，营造出温馨的氛围，谱写出成长中自律的赞歌。

(辅导老师 赵婷婷)

## 腾飞中国



市第一中学 八(6)班 张靖萱

(辅导老师 张艳辉)

## 我变成了一头猪

市新东街学校(中学部) 八(10)班 徐婧雯

天空渐渐变得湛蓝，白白的云朵像棉花糖似的慢慢飘来，整个天空渲染着几丝甜蜜的味道。

我惬意地打着盹，翻个身，睁开慵懒的眼睛。却被眼前的一幕吓了一跳：原本纤细的双手，现在却变成了两只粉红的猪蹄。我猛地跳起来，而身上的赘肉，却只能使我慢悠悠且费力地爬起来。

“这是怎么回事？我不会真的变成一头猪了吧？”回想起昨天还在向妈妈抱怨：做学生真的好难啊！每天都要早起去学校，还真不如做一只猪！我简直欲哭无泪。这下真成一头猪了，我慌忙来到小溪边，望向水中的倒影：大大的猪鼻子，一张一合地喘着气。圆圆的眼睛还算能接受，可这两只扇大的耳朵可咋办呢？

“愣什么呢？赶快过来，马上就要去梦工厂了！”一声巨吼打断了我的思绪。“听说，去了梦工厂就吃喝不愁了！”刚才还在“哼哧，哼哧”抢着食，身

材臃肿的胖大嫂高兴地叫嚷着，“是啊是啊，上一批去的，到现在还没回来，肯定是有啥好吃的，让他们舍不得再回来了！”几只小猪仔忍不住随声附和，就在嚷嚷声中，我也忍不住憧憬起来他们口中所说的梦工厂。也顾不上路上的颠簸，满脑子想着那神秘美好的梦工厂。不一会儿，我们下了车。大门口赫然几个大字，把我吓得差点晕厥过去——猪肉食品加工厂。这时，从厂间里走出来几个工人，拿起电棒跑过来，身边的猪一个个接连被击倒。“难道作为猪，终究逃不过这个命运吗？”我拼命地站起来，用尽全身力气跑了出去。

街上人来人往，一只猪在其中有些突兀，很快，人群便如潮水般把我围了起来，对我指指点点说着什么。看着工厂外依旧湛蓝的天，“我真的自由了吗？”我呆呆地站着，努力想着这个问题……

(辅导老师 谢艳娜)



## 市区专版

许昌报业传媒集团  
魏都区教体局  
东城区教育局  
开发区法制与社会服务局  
示范区社会事务管理中心  
联合主办

## 科技创新

《领航科技 创新中国》

人物篇之 郑哲敏

作为中国现代力学事业的领导者之一，郑哲敏曾师从钱伟长、钱学森。他始终牢记和实践着老师钱学森的一句话：“国家需要你干什么，你就干什么。”

1988年6月，在郑哲敏的领导下，中科院力学研究所非线性连续介质力学开放实验室(LNM)成立。1988年至1993年，郑哲敏任LNM第一任主任，而后担任LNM学术委员会主任至2000年。

1995年，LNM被评为优秀实验室。此后，LNM又被科技部批准立项建设国家重点实验室，并于2001年4月通过验收。

中科院力学研究所研究员洪友士记得，在LNM接受国家评估并获得“优秀”的成绩后，郑哲敏语重心长地告诫LNM的成员们，“前面的路途任重道远，我们仍然要力戒浮躁，不断爬坡”。

“在郑先生的领导下，LNM形成了优良的传统和风气。最突出的是，LNM每年召开一次学术年会。从最初的几十人参加的会议，发展到近年来的二百余名为规模的学术盛会，在中关村乃至在力学界都已形成品牌。”洪友士说。

人们常说“一位大师的逝去，带走了一个时代”，但郑哲敏的离开，却不会让那个时代和那个时代的精神终结，他的一生滋兰树蕙，他的言行与精神将一直留在人们的心中，影响着他的学生、他学生的学、他学生的学……

(晨小)



参与更多精彩活动  
关注小记者微信